高等教育信息

2015 年第 27 期 (高教信息总 238 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 9月 30日

【本期特稿】

建设世界一流大学需要"鲶鱼效应"

编者按

8月18日,由习近平总书记主持召开的中央全面深化改革领导小组第十五次会议审议通过了《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》,提出"要推动一批高水准大学和学科进入世界一流行列或前列,提升中国高等教育综合实力和国际竞争力,培养一流人才,产出一流成果"。可以说,建设世界一流大学的目标又一次更迫切地摆在高等教育工作者面前。本文从北大清华争夺高考状元的表象出发,讨论了掩藏在其后的建设世界一流大学需要创建竞争环境的深层次问题,读来颇有启发。

前段时间,北大清华为争夺高考状元"互掐"而引发舆论风波。很多论者认为两校之争是如今高等教育领域竞争激烈使然,但如此立论显然很难站得住脚一一现实情况并不是竞争太激烈,而恰恰是自由竞争的高等教育良性竞争尚未形成:多少年来,北大清华在国内一直缺乏有竞争力的对手,而国家的各种重点战略又加剧了这种境况;这种状况若不改变,显然难以打破两大名校"掐尖"以及"互掐"的囚徒困境。因此,两大名校争夺状元只是表象,其背后之本质乃是应当如何建设世界一流大学的重大问题。

建设世界一流大学需要"活跃的思想市场"

习近平总书记在"五四运动"95周年的时候到北京大学考察并作重要讲话,他着重指出建设世界一流大学必须有"中国特色",要扎根中国大地办大学,不要把北大办成"第二个哈佛和剑桥",而是要办成"第一个北大"。那么,"特色"从何而来?显然不是单靠国家重点投入并复制某种模式便可得来,而是来自于充分开放带来的激烈竞争,这也应该成为新一轮世界一流大学建设思路的基本出发点。

我国早年因"建设世界一流大学"的宏伟目标而启动的"985"工程取得了颇有成效的进展。但在大学制度创新、大学精神文化创新等软指标上,中国大学更缺乏突出的贡献,也即"中国特色"不够凸显。深究产生这种现象的原因,问题可能出在建设路径上,我们在上一轮世界一流大学建设热潮中主要采取的是一种举国体制的路径,这种路径的好处是可以集中力量办大事,在实现一些"硬指标"上能够采取非常规手段迅速取得成效;但弊端是破坏了开放竞争的文化,从而在软指标上难以产生特色。

"活跃的思想市场"需要有"鲶鱼"的刺激

中国要想建设世界一流大学,需要一个高度竞争的"活跃的思想市场",但在体制保护下享尽资源优势的北大清华自然不会主动去推动这个市场的产生。现有的"985"大学中根本没有一所民办大学,而且按既有的高等教育管理体制和模式在短期内不太可能会有。这种状况导致中国大学办学过于依赖政府和体制的力量,无法实现真正的市场竞争。当然,举国体制办大学的模式如果继续推行并加强的话,相信北大清华一定会在很多硬指标上赶美超英,排名不断攀升,实现建成"世界一流大学"的宏伟目标。但这种世界一流是怎么来的,是依靠大量的资源集中、牺牲其他大学合理资源获得而来的,是靠大量输血而非自身功能造血而来的。这样的世界一流大学的建成,一是胜之不武,过分依赖举国体制;二是破坏公平,难以产生应有的文化价值。因为没有一个活跃多元的竞争体制,所取得的成就往往是不健康的,脱离了公平和创新等更为重要的价值。进而言之,没有"鲶鱼效应"带来的竞争压力,这种活跃和多元的竞争基本不太可能产生。

中国高等教育的"鲶鱼效应"如何产生

那么,中国高等教育要如何才能产生"鲶鱼效应",从而产生"活跃的思想市场"呢?笔者认为,根据未来世界高等教育可能的发展趋势以及国内发展高等教育的政策趋势,最有可能也最应该从两大方面着手:

(一) 真正扩大和落实大学办学自主权

大学办学自主权问题,已经成为困扰中国大学提升竞争力和创新活力的重要问题。去年习近平总书记北大讲话之后,著有《什么是世界一流大学》的丁学良教授接受访问时认为,只需要三个条件,中国大学就会建成具有民族特色、文化特色,对国家有承担、对世界有贡献的大学。这三个条件是:不要打全面战争,

不要太穷,不要管得太死。其实,这三个条件,前面两个条件已经基本具备了,最后一个条件也已经得到党和国家的高度重视,这是一个非常好的机遇。十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》以纲领性文件的形式表明了推进教育改革的决心和方向,体现了简政放权、转变政府职能的全面深化改革思路。尤其是对高等教育领域,扩大大学办学自主权已经成为决策层面的共识。

(二) 充分引入民间资本办学,推动大学办学模式的革命

美国高校为什么充满活力,而且引领世界高等教育的变革,主要原因便是其私立高校所带来的"鲶鱼效应",很好地促进了开放竞争。中国民办高校虽然也不少,但大部分都仅只是作为公办高校的附庸甚至山寨产品,而缺乏创新的动力和体制,难以挑战公立高校,"鲶鱼效应"也无从谈起。因此,现有民办高校必须有革命性的新型办学模式来承担这个历史使命。从目前来看有两方面的力量具备这样的可能:

- 一是开放民间资本进入在线高等教育可能带来革命性影响。如今 MOOCS (大规模在线课程) 开始掀起了教育革命,姑且不论 MOOCS 是否会带来传统大学的终结,但毫无疑问 MOOCS 将会带来高等教育领域的重新洗牌。2014 年初,国务院印发《国务院关于取消和下放一批行政审批项目的决定》,其中涉及教育领域的就有取消利用互联网实施远程高等学历教育的教育网校审批。这意味着网络高等学历教育审批的开放,具有不可估量的积极意义。网络高等学历教育在中国在线教育市场曾经占有半边天,甚至曾占了中国在线教育 90%以上的市场规模,但因为政策性垄断市场而导致民间资本无法进入,在线教育一直以一种低端教育的形式而存在。随着网络高等学历教育审批的开放,意味着更多更强大的民间资本可以入场竞争,实现优胜劣汰。当这些线上教育以足够的吸引力来驱使学生真正用脚投票的时候,完全可以转为线下教育,这些高等教育机构就自然会发展壮大,也就足以具备冲击传统大学的实力,"鲶鱼效应"将会产生。
- 二是具有创新精神的企业家建立的新型大学可能成为推动大学革命的"鲶鱼"。新东方创始人俞敏洪也早就涉猎高等教育,目前正在加大精力致力于北工大"耿丹学院"的创新与发展。与此同时,越来越多的企业家步入教育领域。2015年1月,马云担任校长的以培养新一代企业家为宗旨的湖畔大学正式成立;2015

年 4 月,刘强东发起众创学院并将担任校长,定位于促进大众创业,构建面向创业者的全生态服务平台。这两所"大学"和"学院",都不是传统意义的大学,但因其定位精英化,在如今的高等教育大众化时代尤显竞争力;因其模式的创新和神秘,其未来的发展充满了无限的可能性。试想一下,当这些深谙互联网精神和创新精神的商业领袖们纷纷办大学并重新定义大学时,一定会成为一条条搅局的"鲶鱼",将会对传统的大学办学模式带来极大的冲击。

可以想象的是,建设世界一流大学的过程会很漫长,因为办大学毕竟不像办企业,不能速成。但即便再漫长,也值得我们所有人期待和向往。因为我们的世界一流大学会在激烈的竞争中成长起来,而不是依靠体制的力量和资源的集中打造出来,这样的世界一流大学才会具有伟大的生命力和贡献力。

(作者: 华南师范大学教育科学学院副研究员、教育学博士 陈先哲)

(摘编自 《光明日报》2015年9月1日)

【地方教育动态】

广东向高校下放职称评审权 评职称科技成果转化可代替论文

以后在广东评职称,高新技术成果转化、技术报告、专利或参与标准制定可 代替论文;重视论文质量而不再重论文数量;高层次人才直接认定正高。这是近 日正式实施的《关于进一步改革科技人员职称评价的若干意见》所透露的消息。

《意见》要求,有关专业技术资格评审委员会应将技术创新和创造、高新技术成果转化等方面取得的业绩及所创造的经济效益和社会效益等因素作为职称评审的重要条件,建立激励科技成果转化的职称评审导向。各级人力资源和社会保障部门应进一步向广东省高等院校、科研院所等单位下放职称评审权,探索自主评价机制,可自行制定不低于省通用标准的职称评价标准,自主展开职称评审、自主发放证书,落实用人单位职称评价自主权,向创新产业密集度较高的地区下放正高级或副高级以下职称评审权。积极支持有条件的用人单位制定自己的评价标准,形成人才测评专家、用人单位管理层和社会服务对象作为评价主体的多元评价体系,对科技人才进行多方位、多要素、多方法的综合评价,提升人才评价的全面性和科学性。

以往,论文的要求在一定程度上存在着重数量不重质量的现象,为正确定位 论文的适用性,提高论文的质量要求,《意见》明确,在职称评审中更重视论文 质量。在《自然》《科学》《细胞》发表论文或在专业领域影响因子 30 以上的科技期刊发表论文(第一作者或第一通讯作者)的,对论文的篇数不作要求。《意见》明确,获国家最高科学技术奖、国家自然科学奖或技术发明奖或科学技术进步奖一等奖以上等人才,可直接认定相应专业最高级别专业技术资格。

(摘编自《中国教育报》2015年9月7日)

福建省依托高校组建5技术开发基地

记者9月7日从福建省经济和信息化委员会获悉,我省将组建6个技术开发基地,其中有5个依托高校并整合相关学科的科技力量成立。

5 个基地为依托泉州师范学院组建省轻纺化工清洁生产产业技术开发基地;依托农林大学安溪茶学院组建省茶产业技术开发基地;依托厦大物理与机电工程学院组建省 LED 照明与显示行业技术开发基地;依托福建农林大学组建省环境友好森工行业技术开发基地;依托福州大学厦门工艺美术学院组建省工艺美术行业技术开发基地。

(摘编自《海峡导报》2015年9月8日)